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‘. Rangieren mit Seilrangieranlagen mit Kraftantrieb
Die Seilrangieranlagen sind nach den Bedienungsanweisungen des Herstel- |
lers zu bedienen. Ruckartiges Anfahren und Bremsen ist verboten.

Der Haken des Zugseiles.ist nur in den Seilhaken oder in die Seil3se emer,‘
Seite des Wagens so einzuhidngen, dalj er nicht abspringen kann und die
Federwirkung des Zuggeschirrs nicht beemtrachtxgt wird. Das Zugsell darf

“in Fahrtnchtung keine Schiene kreuzen.

Kénnen durch die Seilfithrung der Sellrangleranlage Wagenbeschadlgungen
eintreten, sind Seilabweiser an den Lingsseiten der Wagen anzubringcn.

' Vor dem Inganigsetzen von Wagen mit Seilrangierahlagen ‘ist zu priifen, ob

das Zugseil durch Seilfithrungsrollen richtig’ gefilhrt wird und alle beweg-
lichen ‘Teile der Anlage in Ordnung sind.- Besonders ist darauf zu achten,
daf das Zugseil nicht an Schwellenschrauben, stehenbleibenden Wagen oder .
anderen Hindernissen hingen bleibt und es keine Schlingenbildung zeigt.

Bei Seilrangierénlagen mit endlichem Seil ist das Zugseil einzuziehen, wenn
es fiir. Rangierarbeiten nicht’ mehr bendtigt “wird oder Behinderungen bzw.
Gefahrdungen eintreten kdnnen.

Drehscheiben ‘und Segmentdrehschelben diirfen mcht durch Sellrangler—
anlagen mit Kraftantrieb gedreht werden.’ :

Berechnung der Anhangemasse

Die zuldssige Anhdngemasse ist von folgenden Gréfien abhingig?

— Belastbarkeit der Seilhaken bzw. Seilésen am Wagen,

— Nennzugkraft der Seilwinde und Wirkungsgrad der Sellrangleranlage

. — Belastbarkeit des Rangler- oder Verholwagens, . .
- .= Belastbarkeit der Bremse, falls die'Wagen mit der Sellrangleranlage auch
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gebremst werden sollen,
— Krimmungs- und Nelgungsverhaltmsse des Gleises,
! Zustand der Glexsanlage bezughch Glexslage
— Verschmutzungsgrad des Gleises,
— Art des Anfahr- und Bremsregimes,

— Fahrzeugwiderstand. ‘
Die zﬁléissige ‘Anhingemasse ist nach folgenden Formeln zu berechnen:
: 7
- . : . .
— t].

ms €31 ; ‘ ‘

mp = Anhingemasse (Wagen und Ladung) in t
' F .. = Nennzugkraft in N'(Newton)
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w = - spezifischer Gesamtfahrwiderstand in Njt
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Anlagen, bei denen, die Zugkraft an den Sellosen bzw. den Seilhaken der
Wagen angre1ft .
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25 000 N zuldssige Belastbarkeit der. Seildsen an den Wagen

(. ‘

mp =

~40 000 N zuldssige Belastbarkeit der ‘Seilhaken an den Wagen

30000 N zuldssige Belastbarkeit bei Rollen, die an den Lauf-
fldchen oder an den Spurkranzkuppen emer Achse abrollen

, Wirkungsgrad der Seilrangieranlage

Der Wirkungsgrad beriicksichtigt die Widerstinde, die durch
Um-.bzw. Ablenkrollen oder dhnliche Einrichtungen der Seilfiih-
rung auftreten. Der Wert 7 liegt im allgemeinen zwischen 0,7
und 0,9. Bei Se:lrangxeranlagen ohne Umlenkrollen kann 7 =1
gesetzt werden. :

- Bogenwiderstand in N/t ‘

Bogenw1derstande bei verschiedenen Halbmessern :

Halb- ,
messer 100 120 140 160180 - 200 225 250 300 [m]

wg 90 75 64 56 50 45 40 36 30 [N/t]
Bei Weichen erh&ht 51ch der Widerstand um 10 N/t auch im ge-
raden Strang. . :
Neigungswiderstand in N/t

Der Nexgungswxderstand ist glexch dem Produkt aus dem Zahlen-
wert der mafigebenden Neigung 'in Y - 10. Wird die Fahrzeug-

gruppe bergwdrts gezogen, erhdlt wy Plus-Vorzeichen und tal-
warts Minus- Vorzeichen

Fahrzeugwiderstand m N/t

'

_Der Fahrzeugw1derstand setzt sich aus Losbrech-, Lauf- und

Luftwiderstand zusammen und ist entsprechend der einzusetzen-
den Wagengattung, dem - Unterhaltungs- und Verschmutzungs-
zustand der Gleise festzulegen. Bei normaler und sauberer Gleis-
lage und Fahrzeugen mit Walzlagern kann mit einem Losbrech-

" und Laufwiderstand von mindestens 25 N/t und mit einem Zu-

schlag von mindestens 25 N/t fiir die Beschleunigung gerechnet

- werden, Der Luftwiderstand kann wegen der germgen Fahrge-

schwindigkeit vernachlassxgt werden .

Anlagen, bei denen die Wagen mit Hllfe der. Sellrangleranlage gebremst

,werden sollen

Die Berechnung der Anhangemasse my in t erfolgt entsprechend den Fest-
legungen nach- Abschn. 7.2.1., wobei anstelle' von F - 73 }ewexls der Wert

By

. Buly emzusetzen ist.
}Bremsk‘raft der Seilwinde in N
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7.2.3:
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Anlagen, bei denen die Zug- bzw. Druckkraft {iber die Puffer und Zughaken
auf die Wagen iibertragen wird

Die Berechnung der Anhangemasse my in t erfolgt entsprechend den Fest-
legungen nach Abschn. 7.2.1., 'wobei anstelle von BB der Wert B; einzuset-

‘zen ist,

B; = Zuldssige Zug- und_Druckkraft des Rangier- oder Verholwagens
: - gemé§ Batfartge_nehmigung bzw. -anerkennung in N
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